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B Y G G A R E N S   V E R K T Y G S T E S T

Verktyg som utmanar 
gamla invanda grepp

BYGGARENS VERKTYGSTEST har genom 
åren följt ett väl beprövat mönster där ett 
antal likvärdiga modeller jämförs och rankas 
inbördes. I regel har det handlat om tre - fyra 
verktyg alternativt elmaskiner som vår panel 
av byggproff s använder i sitt dagliga jobb. 

Den granskningen kommer Byggaren att 
fortsätta med. Överhandsfräsen från Bosch är 
ett exempel i denna långa tradition. Att den 
inte har några jämförelseobjekt i detta num-
mer av tidningen beror helt enkel på att mo-
dellen, av olyckliga omständigheter utanför 
redaktionens kontroll, inte kunde levereras i 
tid inför testet av tre överhandsfräsar, spikat 
till Byggarens novembernummer. 

PÅ GRUND AV detta gjorde vi om koncep-
tet. Det blev en duell mellan Festool och 
DeWalt. Den naturliga följden av att göra 
dygd av nödvändigheten är att nu presentera 
Bosch GMF 1400 CE som utmanaren.

Resultatet? Bosch lyckas inte rubba Festools 
vinnartitel. Däremot delar den andraplatsen 
med DeWalts överhandsfräs. Skillnaderna är 
ganska små, tycker testpiloterna. Någon läg-
ger den snäppet före DeWalt, någon snäppet 
efter så sammantaget är de likvärdiga. 

(Duellen kan du läsa på Byggarens nätplats, 
www.byggaren.se Gå in under rubriken 
”Byggaren testar…)

”UNIK OCH REVOLUTIONERANDE. Fan-
tastisk, snabbast, vackrast, världsledande”.  
Pressreleaser om nya verktyg är ofta en språk-
lig läsupplevelse där avsändaren till varje pris 
vill sälja in nyheten som något mer än vad det 
är. Ordens betydelse urholkas när det ”unika” 
inskränks till att handla om en liten detalj-
förändring eller att rött ersatts med blått, för 
att uttrycka det kategoriskt.

Bahco får beröm av Byggarens testpiloter för principen med 
den tvådelade fogsvansen. Men nytänkandet har sitt pris. 
Också Stanleys enhandsmanövrerade snabbtving vinner 
testpiloternas gillande. Fast om den ”är världens snabbas-
te” ligger utanför testpiloternas förmåga att avgöra.

Ibland kommer det däremot in releaser där 
superlativerna faktiskt tycks vara förankrade 
i verkligheten. Att det inte endast är en mo-
difi erad modell utan där det fi nns ett stort 
mått av nytänkande bakom produkten. Som 
i fallet med Bahcos tvådelade fogsvans och 
Stanleys fj ädrande tving.

VAD TEORETISKT skolade redaktörer som 
fuskar i snickaryrket som gör-det-självare, 
tycker är en sak. Vad byggproff sen som ingår 
i testpanelen tycker en annan. 

Och i de här fallen överensstämde upp-
fattningarna. Klart intressanta nyheter. Det 
kreativa tänkandet bakom såg och tving får 
många stjärnor av testpiloterna. Fast deras 
möjlighet att utröna huruvida snabbtvingen 
är ”världens snabbaste” är dock mycket be-
gränsad.

TILL SIST VILL vi uppmana alla våra läsare 
att komma med förslag på verktyg som gör 
skäl för namnet ”nyhet” och som vi låter våra 
rutinerade testpiloter kritiskt pröva under 
verkliga förhållanden.
 

Sammanställning: Peter Norrbohm
----------------------------------------------
VILKA VERKTYG  OCH MASKINER
VILL DU ATT TESTPANELEN 
SKA GRANSKA? 
SKICKA FÖRSLAGET TILL
INFO@BYGGAREN.SE

-----------------------------------------------------

SUGEN ATT LÄSA 
GAMLA TESTRESULTAT? 
GÅ IN PÅ WWW.BYGGAREN.SE 
OCH KLICKA PÅ "BYGGAREN TESTAR".

••• Testpanelen

• TOMMY BERGSTRÖM 
Bergströms Bygg AB
Gnesta

Inriktning: Allroundbyg-
gare med lång erfarenhet.

Testpilot: Veteran, har testat 
verktyg sedan 2004.

• RICHARD DROTTE

RCD Bygg & Inredning
Huddinge

Inriktning: Kök – och 
kontorsinredningar 

Testpilot: Veteran, har testat verktyg sedan 
2004.

• ÅKE KRANTZ

Allerskog & Krantz Fastig-
hets AB, Gustavsberg

Inriktning: Exklusiva 
byggprojekt. Utsågs till 
Årets byggare 2006 tillsam-
mans med kompanjonen Ove Allerskog. 

Testpilot: Började hösten 2008.

• GREGER RAGNARSSON

Inmont Support AB
Trelleborg

Inriktning:  Renovering, 
ombyggnad och tillbygg-
nad - ROT. Utsågs till Årets 
byggare 2007. 

Testpilot: Började hösten 2008.
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NY-HETEN

BAHCO ERGO HANDSÅG
Tvådelad såg med handtag och tio olika sågblad
Cirkapris: Handtag 200 kr ex moms. Sågblad: 200 kr/st ex moms

••• GREGER RAGNARSSON:
PLUS: Ett fantastiskt bra handtag som är ergonomiskt perfekt. Det är 
också lätt att byta och växla sågblad.
MINUS: Nackdelen med det perfekta handtaget är att du måste ha med 
dig två versioner, ett för högerhänta och ett för vänsterhänta. 
SAMMANFATTNING: Den absolut greppvänligaste sågen på marknaden. 
Klar fördel att man kan behålla handtaget och byta sågblad. Men jag tror 
att många snickare avskräcks av priset när det kan köpa en enkel fogsvans 
för en sjundedel av Bahcos pris.  Långsiktigt är Bahco det bästa valet.
Nytänkande: ✰✰✰✰✰ Funktion: ✰✰✰✰

Ergonomi: ✰✰✰✰✰ Kvalitet:  ✰✰✰✰✰

Prisvärd: ✰✰✰✰ Varumärkets status:  ✰✰✰✰✰

••• RICHARD DROTTE:
PLUS: En rätt ”ball” grej. Den är genomtänkt och funktionell med ett 
handtag och fl era typer av sågblad. Låsningen är distinkt.
MINUS:  Handen sitter som gjuten runt handtaget när jag väl lyckats föra 
samman fi ngrarna om det. Så som jag är skapt är tydligen handtaget i 
minsta laget#. Bahco borde ta fram en väska för handtag och alla blad. 
SAMMANFATTNING: Innovativ och praktisk. Fast priset är lite väl högt.
Nytänkande: ✰✰✰✰✰ Funktion: ✰✰✰✰✰

Ergonomi: ✰✰✰✰ Kvalitet: ✰✰✰✰✰ 

Prisvärd: ✰✰✰ Varumärkets status: ✰✰✰✰✰

••• TOMMY BERGSTRÖM:
PLUS: Ett mycket bra och greppvänligt handtag. Klokt att Bahco har 
tänkt på de vänsterhänta med ett skräddarsytt handtag för dem.  Lätt att 
byta sågblad och en klar fördel att bladen fi nns i fl era versioner. Tyngden 
ger raka fi na sågsnitt.
MINUS:  Alla fördelar har sitt pris och för Bahcos del är det vikten. Sågen 
känns lite för tung. Bladen är tefl onbehandlade och det är en nackdel på 
lite sikt när tefl onen släpper. Då nyper det till direkt.
SAMMANFATTNING: Ett genomtänkt och väldigt bra komplement för en 
snickare. Ett handtag som passar till olika typer av sågblad är en elegant 
lösning. Men jag saknar en transportlåda. Så till priset. Det kan samman-
fattas med ”smakar det så kostar det…” 
Nytänkande: ✰✰✰✰ Funktion: ✰✰✰✰

Ergonomi: ✰✰✰✰ Kvalitet: ✰✰✰✰

Prisvärd: ✰✰✰ Varumärkets status:  ✰✰✰✰

••• ÅKE KRANTZ:
PLUS: Handtaget ger ett stadigt grepp. Tack vare vingarna så är styvhe-
ten bra. Enkel låsanordning. Hävstången som låser klingan är lätt att 
komma åt. Kraftigt sågblad gör det enklare med precisionssågning. 
MINUS: Dyr i förhållande till konventionella fogsvansar. Sedan räcker 
det inte med ett handtag om du jobbar ihop med en kollega som är vän-
sterhänt.
SAMMANFATTNING: Helt OK såg för personligt bruk. Risken är betyd-
ligt mindre att den drar snett jämfört med en såg med tunnare blad. 
Högsta poäng för Bahco för att ha tänkt i nya banor. Priset drar dock 
ned betyget.
Nytänkande: ✰✰✰✰✰ Funktion:  ✰✰✰✰

Ergonomi: ✰✰✰✰ Kvalitet:  ✰✰✰✰

Prisvärd:  ✰✰ Varumärkets status: ✰✰✰✰

NY-HETEN

STANLEY FATMAX 
AUTOTRIGGER
Enhandstving
Cirkapris: 298 kr ex moms

••• GREGER RAGNARSSON:
PLUS: En djävulskt stark snabbtving, den nyper till ordentligt. 
Fjäderfunktionen gör den enkel att använda med en hand.
MINUS: Känns lite stor och klumpig, jag skulle föredra en mindre mo-
dell. Fast det tycks inte fi nnas, enligt den information som bifogades.
SAMMANFATTNING: En bra konstruktion som är stark och lättmanövre-
rad. Men handlar det om små rörelser är den som sagt lite stor.

Nytänkande: ✰✰✰✰✰ Funktion: ✰✰✰✰

Ergonomi: ✰✰✰✰ Kvalitet: ✰✰✰✰

Prisvärd: ✰✰✰✰ Varumärkets status: ✰✰✰✰

••• RICHARD DROTTE:
PLUS: En mycket bra enhandstving med en kraftig och praktisk fj äder-
funktion. 
MINUS: Kanske är jag för stark i nypan. Eller så fi ck jag ett måndagsex. 
Efter ett par-tre gånger gick nämligen spännhandtaget sönder. Lite trög 
knapp för att frigöra greppet.
SAMMANFATTNING: Efter att det första exemplaret gått sönder fi ck jag 
en ny tving. Och den har hållit 
Nytänkande: ✰✰✰✰✰ Funktion: ✰✰✰✰✰

Ergonomi: ✰✰✰✰ Kvalitet: ✰✰✰✰

Prisvärd: ✰✰✰✰ Varumärkets status: ✰✰✰✰✰

••• TOMMY BERGSTRÖM:
PLUS: Som enhandstving gör den verkligen skäl för namnet. Den är per-
fekt att arbeta med. Nypkraften är stenhård som släpper lätt när den ska 
frigöras.
MINUS: Det enda negativa som jag kan komma på är att gummitassarna 
på gripkäften lossnar alltför lätt. Nu studsar dom ibland iväg. Borde vara 
enkelt att ge dem ett bättre fäste. 
SAMMANFATTNING: I fi rman jobbar vi med andra tvingar men den här 
har det i särklass starkaste greppet. Särskilt lämplig att använda vid exem-
pelvis köksmonteringar. En fullträff  vad gäller att utveckla en produkt.

Nytänkande: ✰✰✰✰✰ Funktion: ✰✰✰✰✰

Ergonomi: ✰✰✰✰✰ Kvalitet: ✰✰✰✰✰

Prisvärd: ✰✰✰✰✰ Varumärkets status: ✰✰✰✰✰

••• ÅKE KRANTZ:
PLUS: Enkel att hantera med en hand tack vare fj ädringen. Lätt att jobba 
med.
MINUS: Spännhandtaget känns lite väl plastigt. Det är inte så enkelt att få 
tvingen att släppa greppet om man spänt den för hårt. Lite dyr.
SAMMANFATTNING: Ett bra verktyg som fyller sin funktion.

Nytänkande: ✰✰✰✰ Funktion: ✰✰✰✰

Ergonomi: ✰✰✰✰ Kvalitet: ✰✰✰

Prisvärd: ✰✰ Varumärkets status: ✰✰✰

Forts. på nästa sida
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UT-MANAREN
BOSCH GMF 1400 CE 
ÖVERHANDSFRÄS

Cirkapris: Maskin: 3 895 kr ex moms  
Skena: 495 kr ex moms
Jämförs med DeWalt och Festool som 
testades i Duellen i nr 5/08.

••• GREGER RAGNARSSON:
PLUS: Det är en hyggligt bra överhandsfräs, snäppet bättre än DeWalt 
som vi testade i höstas. Motordelen är fl yttbar, en fördel för den som vill 
montera den på ett bord och ha den som produktionsfräs.
MINUS: Handtaget kändes inte bekvämt men det är säkert en fråga 
om tillvänjning.
SAMMANFATTNING: För hemmasnickaren är det här en robust och 
bra maskin som man får till ett konkurrenskraftigt pris. 
Funktion: ✰✰✰✰

Ergonomi: ✰✰✰ Kvalitet:  ✰✰✰

Prisvärd:  ✰✰✰✰ Varumärkets status: ✰✰✰

••• RICHARD DROTTE:
PLUS: Rejäl konstruktion och lättkörd med skena. Jag har testat en 
gummimatta från Bosch som saknades när testmaskinen levererades. 
Mattan lägger du under det som ska fräsas och då sitter det som fast-
limmat. Suveränt i all sin enkelhet.
MINUS: När du fäller ned överhandsfräsen trycker du in en knapp på 
handtaget. Släpper du den under fräsningen måste du trycka in den 
igen så att maskinen fj ädrar upp i viloläge. En nackdel, tycker jag. 
Borde ske automatiskt. Transportlådan är stor men opraktisk då allt är 
formgjutet, något som gör det knöligt att få in alla grejer.
SAMMANFATTNING: En helt OK maskin för byggproff s men min känsla 
är att den bäst lämpar sig på ett snickeri med tanke på fräsens olika funk-
tioner. Bosch sätter jag jämsides med DeWalt.
Funktion:  ✰✰✰✰

Ergonomi: ✰✰✰✰ Kvalitet:  ✰✰✰✰✰

Prisvärd:  ✰✰✰✰ Varumärkets status: ✰✰✰✰✰

••• TOMMY BERGSTRÖM:
PLUS: En robust och bra maskin och fattas bara annat med tanke på 
att Bosch är en pålitlig leverantör av eldrivna byggmaskiner. Den är lätt 
att arbeta med. Gott om tillbehör. Ovanligt låg ljudnivå. 
MINUS: Lite väl långa stänger till anhållet. Fördelen med många tillbe-
hör blir en nackdel när det inte fi nns en särskild låda att förvara dem 
i. De får ju inte plats i maskinens transportlåda. Det saknades ett par 
skruvar till anhållet.
SAMMANFATTNING: En arbetsduglig modell som har en given proff s-
status. Jämfört med överhandsfräsarna som vi testade i höstas – Festool 
och DeWalt – kommer Bosch-modellen klart efter den förra och snäp-
pet efter den senare.
Funktion:  ✰✰✰✰

Ergonomi: ✰✰✰ Kvalitet:  ✰✰✰✰

Prisvärd:  ✰✰✰ Varumärkets status: ✰✰✰✰

••• ÅKE KRANTZ:
PLUS: Ett skönt handtag. Det sitter också på bekvämt avstånd från 
arbetsstycket vilket gör att du får bra styrning vid kopierfräs. Enkelt att 
byta anhåll mellan instick och kopierfräs.
MINUS: Inställningen släpper lite väl lätt. Och var fi nns dammsugar-
munstycket? Tycker också att det är för mycket lösa delar men det lär 
man sig säkert att hantera efter att man vant sig vid fräsen.
SAMMANFATTNING: Lite för mycket på minussidan för att Boschen 
ska få bra betyg. Däremot är den ergonomiskt en vettig maskin. 
Funktion:  ✰✰

Ergonomi: ✰✰✰✰ Kvalitet:  ✰✰

Prisvärd:  ✰✰ Varumärkets status:  ✰✰

Gör som jag!

Slå huvudet på 
spiken och läs 
Byggaren.

Byggbranschens enda tidning som är 
skräddarsydd för oss småföretagare. 

David Bergström, Gnesta

Visst vill jag slå huvudet på spiken och prenumerera på 
Byggaren ett helt år ( 7 nr) för bara 300 kronor ex. moms. 
Som dessutom är avdragsgilla!
Klipp ut eller kopiera talongen och lägg i ett kuvert som du 
skriver: ”Byggaren, Frisvar, 20345247, 169 20 Solna”. Då slipper 
du frimärke.
Namn: …………………………………………………………………………………………………………………

Företag: ………………………………………………………………………………………………………………

Adress: …………………………………………………………………………………………………………………

Postadress: …………………………………………………………………………………………………………

Tel:  ………………………………………………………………………………………………………………………

Mail: ……………………………………………………………………………………………………………………

Du kan också beställa en prenumeration på www.byggaren.se

Forts. från föregående sida

Mät snabbt & exakt med Leica
Leica DISTOTM D2 klarar max- 
och mintracking, löpande 
mätning, plus och minus, 
yta- och volymberäkning samt
Pythagoras.
Leica LINOTM L2 projicerar 
millimeterexakta, lodräta och 
vågräta linjer helt automatiskt. 
Följ bara de röda linjerna, så 
blir det rätt direkt!

www.leica-geosystems.se

Finns hos välso
järn- och färghandlare.




